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Kilátások.
„Megnehezedett az l'r keze telettünk“. 

Szomorú termő esztendő, még szomorúbb 
termelési eredményét kell konstatálnunk.
Sok helyütt, különösen határunkban a ; 
felső földeken a búza termés alig adta j 
meg a magot, s igv ti tüldmivelő gazda 
egész évi fáradtsága kárba veszett. Más j 
gabonaneműek ez évi hozama szintén 
siralmas eredményt mutat, a ka pás véle­
mények legnagyobb részén mar egy tci- 
mékenvitő eső sem lendít semmit. A szóló 
a rendkívüli hőség miatt összefonnyad, 
a gyümölcs összeaszalva hull le injaiul. 
Szóval az 1863-iki ínséges esztendő si­
ralmas eredménye áll előttünk.

Egy azonban virágzik, s ez népünknek 
a divat iránti hajlama. A divatáru keres­
kedések tömve vannak nemcsak arukkal, 
hanem vevőkkel is.

Népünk nem okul a maga kárán, s nem 
gondol a jövendővel. Éppen úgy költe­
kezik, mint a régi jó világban. Hasztalan 
minden jószándék és törekvés, mert a 
divat iránti hajlam úgy latszik ki nem
irtható. . ...

Hajdanta Jeruzsálem papjai ínséges idők­
ben, midőn az Ér meglátogatta népét csa­
pásokkal, minden alkalmat megragadtak 
arra nézve, hogy az l’r törvényeitől el­
szakadt népet az igaz Isten ismerétére 
visszavezessék.

Nálunk a pap nemcsak lelkiekben, ha­
nem kiváló tekintélyénél fogva egyéb 
ügyekben is hűséges tanácsadója népének.

A mi helyi papságunkban minden kel­
lék megvan arra nézve, hogy nagyton- 
tosságú missióját érvényesíthesse.

Ezen cikkünk nem figyelmeztetés kivan 
lenni, hanem kérelem, amelyet a célból 
intézünk széplelkű plébánosunkhoz, hogy 
tekintettel az előttünk lebegő mostoha 
megélhetési viszonyokra, emelje tel szavat 
saját népe érdekében, s ragadjon meg 
minden alkalmat a tekintetben, hogy né­
pünk vagyoni helyzetét annyira megron­
gáló luxus kiadások, a lehető minimumul 
devalválódjanak, s szók ja meg a mánk 
mért csapás hatása alatt a földmívelő nép 
minden téren s igv a ruházkodás kérdé­
sében is a takarékosságot, s hagyjon fel a 
közvetlen existenciáját veszélyeztető m öt­
letes divat iránti szenvedélyével.

Hisszük és reméljük, hogy a mai ked­
vezőtlen viszonyok között legalább c teien 
kedvező eredményt érhetünk cl.

Szükségesnek bizonyul azonban mal­
most gondoskodni a tekintetben, hogy a 
feltétlenül közellátásra szoruló szegény 
napszámos nép téli ellátása biztosíttassuk

Ennek a magunk részéről, amenny iben 
ezen gond közvetlenül a községi elöljá­
róságok vállait terheli, csak egy módját 
találjuk, ha a kormány figyelme fel hí vadk­
árra nézve, hogy az aratasi munkaiatok . 
befejeztével, Ínség munka létesíthessék úgy j 
a folyamszabályozási, vasút építési vagy i 
műúti munkálatoknak

Ezen ínség munka létesítése már azon 
szempontból' is indokolt, mert a mai rossz 
termelési viszonyok következtében a gaz- j 
dasági munkás nem volt képes téli élelmet 
biztosítani, s igy közvetlenül a tél küszo- 
bén azon siralmas helyzetbe sodortatik, 
hogy esetleg a közellátást kell igénybe

I vennie. ,
\ HoüjV ci közel látás mily len^etc^ pen 

zébe kerül a községeknek, azt felesleges 
í tovább taglalni, s joggal várható a kor­

mány támogatása, mert az amúgy is ren- 
geteg pótadóval küzködő községek any-agt 

i ereje teljesen kimerül, már a közellátás 
második hetében.

Indokolt tehát, hogy a kormány a maga 
. nagy hatáskörében, eleve megvédje a koz- 
j ségeket ily kiadásoktól, s ennek feltétlenül 
I egyedüli helyes módja az, hogy az Ínség 

munka már szeptember hó közepén az 
egész országban teljesittetni fog.

Mi a magunk részéről tisztában va­
gyunk azzal, hogy akkor, amidőn az igazi 
humanizmus, ez a valódi telebniati sze 
retet lett iránytűje úgy az államok, vala­
mint a társadalmak életének, minden to­
vábbi hangsúlyozás nélkül kormányunk 
is feltalálja az” útat s módot megakadá­
lyozni az Ínséget, s nem engedni, hogy 
e hazában a szenvedés s elégületlenseg 
könyvije csorogjon a szegény ember ál­
cáról alá.

gyermekeik az. iskolákat látogathassák. Mert jól 
tudják, hogy csak szil.leg lesz. a szigor ellenok 
alkalmazva. Kirójják reájuk a bírságot, sz()Vil 
ijesztgetik őket, de midőn a kenvertöresre korul 
a dolog, semmiből semmi sein lesz. les a vég­
eredmény az, hogy az állam és a község even te 
r> 0000 koronát áldoz a gazdasági ismétlő is 
kólára de nincs növendék, akit a tanító ta­
nítson. Ez igy nem jól van. Ez határozottan 
bűn és vétek. Ha iskolákat állítunk es azokra 
ezreket költünk, a legnagyobb szigorral kell 
kényszeríteni a tanköteleseket az iskolának lato- 

í galásárn. Ha pedig ezt nem tudjuk tenni, szün- 
I teSSük be az iskolákat és ne pocsékoljuk el 

pénzünket azok fenntartására . . .

Gazdasági ismétlő iskolánk. Néhány bet 
előtt tartott községi közgyűlésben, Ken ferene ; 
állami iskolai gondnoksági elnök hevesen kikelt 
azon rossz szokás es eljárás ellen, melynél lógva 
a községi elöljáróság az iskola mulasztási bírsá­
goknak behajtását nem veszi komolyan es oly 
szigorúsággal, mint amilyent feltétlenül megkíván 
az "oktatás ügyének érdeke. Sokan félreértettek, 
esetleg szándékosan félremagyarázták a gond­
noksági elnöknek erélyes fellépését, sőt a meg­
támadottak úgy védekeztek, hogy nem szabad 

; iskola mulasztási bírságokért eladni senkinek 
; ingóságát sem. Hogy mily nagy tévedésben 
j vannak azok, akik igy Ingják lel a dolgot, be- 
j fogják látni azonnal, ha elmondjuk, hogy 

beiratkozott az ismétlő iskolánkba a lefolyt tan- 
j évben (US fiú és 85 leány, vizsgára jelentkezett 
■ II fiú us 15 leány, vagyis mindössze 2(i a 

1 öt-bői. És mindez azért van, mert a szülők 
nem lesznek kellő szigorral szorítva arra, hogy

Fogyasztási szövetkezet.
Minden szövetkezet üdvös intézmény 

az emberekre nézve. Mert a szövetkezes 
nem más, mint a kis erők egyesítése, azért 
mert nagyobb erővel mindig könnyebben 
lehet célt érni. Mert tömeges vásárlásnál 

1 mindig olcsóbban lehet az árúkhoz jutni 
és jobb minőségű árút is lehet beszerezni. 
Fogyasztási szövetkezet hiányában ellcn- 

1 ben' csak elvan árúhoz juthat az ember, 
amilyent a kereskedő, akinek boltjában 
szükségleteit beszerzi, raktáron tart.

De mérséklő hatással van a fogyasztási 
szövetkezet magukra az árakra nézve is. 
Láttuk azt éppen Csongrádon, hogy a 
„Csongrádi fogyasztási szövetkezet le­
állítása után, az árak mily szépen mér­
sékelve lettek a boltokban. Minek folytan 
a kereskedők azt hitték, hogy _ a szövet- 
kezet az ő tönkretételük czeljabol lett 
szervezve és alakítva.

Ez azonban nagy tévedés volt. Mert 
j a szövetkezet csak azért lett felállítva,
! hogv tagjai segíthessenek magukon, 

hogy jobb és olcsóbb árúkhoz juthas-
sanak. , ,

•\zt azonban már nem tartottuk nei\e^
és "egészséges dolognak, hogy Hegyi An­
tal boltot és nem szövetkezetét csinált a 
Keresztény fogyasztási szövetkezetben es 
ez által a' Csongrádi fogyasztási szovet- 

i kezelőt is oda kényszeritette, hogy to­
vábbra az sem tartotta meg szorosan szö­
vetkezeti jellegét és az is kinyitotta rak­
tárát az egész közönség részére.

Hívei vagyunk magunk is annak, hogy 
i fogyasztási szövetkeztek csak korlatozas- 
; sál működhessenek, hogy árúkat raktat a- 

ikból csak tagjaiknak adhassanak.
A szövetkezeti törvény e tekintetben 

feltétlenül módosítandó lenne.
A baj azonban az, hogy hiányzik ben­

nünk a’ hajlandóság díjmentesen szolgaim 
! a szövetkezeti eszmét.__________

lapszámos nép teli el lantsa ouaw.»»»«» i —   —f— , .
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A szövetkezeteknek tagjai egy-két hó­
nap után nein törődnek semmit a legna­
gyobb részben a sajal szövetkezetükkel.

' Megteszik azt is, hogy máshol vásá­
rolnák, nem a saját szövetkezetükben. A \ 
vezetők sem kitartok. Akik elvállaljak a 
felügyeletet és ellenőrzést; azok is csak 
n évi eg teljesitik hivatásukat.

A vége azután rendszerint az, hogy a j 
szövetk'czet feloszlik.

Mint értesültünk, a Csongrádi fogyasz­
tási szövetkezet legutóbbi leltározásánál 
is nagyohhmérvü hiányok fedeztettek lel, 
úgy hogy a szövetkezet érzékenyen meg­
károsítva lett.

Mindaz pedig nem másból, hanem a 
hiányos ellenőrzésből származik.

Ellenőr óvadékkal, tiki az tízlett e- 
zetővcl együtt nyitja és csukja a raktál l, 
akinek kezén keresztül jön be minden 
egves áru a raktarba és aki egész nap 
folyamán felügyel az árúk kiszolgáltatá­
sára és egy éber igazgatóság, egy nem 
papiroson élő felügyelő bizottság képesek 
egyedül biztosítani egy szövetkezetnek i 
fennmaradását.

Drámák.
A megrendítő öngyilkosságoknak, a szivet- 

rázó szerelmi drámáknak, hogy úgy mondjam, 
szezonjaik szoktak lenni. Mintha járvány-bacil- 
lusok áradnának oly véres eseményekről, me­
lyeket szárnyára kap a hir és sokféleképen, , 
érzelmesen, szenzációsan kommentál a napi­
sajtó.

Amikor ezeknek az öngyilkosságoknak, kettős 
szerelmi drámáknak fizikoiógiáját vizsgáljuk, azt 
tapasztaljuk, hogy egy nagy és fontos momen­
tumban mindegyik megegyezik. Ez a momentum 
az, hogy a dráma hősei - akár fiatalok, akar 
vének beleesömörlöttek az életbe. Letargia 
speelen fogja el azokat, akik még alig lépték 
túl n 20 -MO-ik évet, akikre még annyi öröm, 
élvezet es boldogság várna, ha lenne bennük 
kitartás, hogy keresztül tudjanak gázolni a jelen

hajain. De ez a kitartás, ez az energia nincsen 
meg bennük.

II,,lőtt maga az élet talán soha nem nyújtott 
annyi élvezetet a fiatal embereknek mint most. 
Az a társadalom, amely nem küzd a nyomor­
ral inkább szórakozásokra van berendezkedx e, 
mint komoly dolgokra. A jelszó az, hogy minél 
vigubban kell keresztülfutnunk ezen az eleien, 
mely úgyis olyan nagyon rövid s úgyis okvet­
lenül a temetőbe vezet. Az erkölcstelen romai 
császárságok idejében volt csak példa au a a 
mohó élvezetvágyra, amely a mai kulturembcri- 
séget jellemzi. S természetes, hogy ugyanezen 
okból az erkölcsök is lelőtte meglazultak e mo­
dern társadalomban.

Ez a lazulás első sorban a lelkek energiájá­
nak pusztulásában nyilvánul. Mind kevesebb lesz 
a türhellen akaratú szívós kitartasu ember. Az 
élettel való küzdéshez nem igen érez kedvet s 
vágyat az a mai ifjú, aki lépten-nyomon az élet­
elvvel találkozik, hogy csak egy dolog van, ami 
az életet becsessé teszi s ez az, hogy „jól mu­
latni". Mulatni, szórakozni, szeretkezni, ez a 
jelszava nagynak és kicsinynek, szegénynek és 
gazdagnak s a tömegek gipszemen végzik el 
munkájukat tisztán csak azért, mert csak a 
munka bére teszi nekik lehetővé azt, hog\ mu­
lathassanak. A holnappal nem sokat törődünk, 
jöjjön, aminek jönni kell, mert hiszen valahogyan 
csak lesz! . . .

Nem hohérnia ez, hanem ledérség, amely a 
a fundamentuma a társadalom számos minden 
bűnének és bajának. Ez a ledérség kiöli a lel­
kek energiáját s amikor látják, hogy a sors úgy 
fordult, hogy megszokott gondtalan életüket nem 
folytathatják, hogy vágyaik nem mehetnek tel­
jesedésbe, — mint valami megunt cifra rongyot 
eldobják maguktól az életet.

Különösen áll ez a szerelmi drámákra. Em­
berek-, akik ifjú vérük melegével vágyódnak 
egymás után, mihelyt beborul felettük a lathatár, 
s akadályok merülnek fel, egy-kettőre elszánják 
magukat az utolsó lépesre. Ha megbecsülnék, 
ha "szeretnék az életet, ezt a legfőbb javát az 
embernek, nyilván nem tennék ezt. De manap­
ság, mire az ifjúság elér egv bizonyos kort, 
fenékig üríti az élvezetek kelyhét s az élet koránt 
sem hir előtte azzal az ingerrel, amely a régi 
energikus fiatalságot jellemezte. Arra nem gon­
dolnak, hogy más nemesebb hivatása is van az 
életnek, mint a mutatás és élvezet. Hogy munka, 
alkotás, a felebarátaikért való cselekvés a be­

csületes célja a földön való életnek. Erre nem 
gondolnak, vsak arra. hogy ezután rosszabbul 
lesz mint eddig volt, s hogy az elet inat nem 
nyújthat nekik annyi boldogságot, amely telente 
az érte való szenvedéssel

A faj puhulását, elkencsosodását ezek a dia­
inak bizonyítják legjobban. Jellem és akaraterő 
nélkül nő fel ez a fiatalság, kibontott vitorlákkal 
számúd az élvezetek tengerén keresztül, s ha 
vihar jő, nincs ereje ahhoz, hogy megküzdjön 
vele.

A mai pedagógiának egyik legderekabb lel- 
adata, hogy az élet megbecsülésére oktassa a 
fiatalságot s edzze a lelek energiáját, amely nél­
kül a legkiválóbb tehetség sem tudja magát meg­
becsülni.

Felhívás előfizetésre.
1904. augusztus hó 1 -jével új előfize­

tést nyitunk lapunkra.
Az előfizetési ár helyben házhoz hordva, 

vagy vidékre postán küldve:
Egész évre I korona.
Fél évre H korona.
Negyed évre 1 korona.

Tisztelettel kérjük azon igentisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetése folyó hó- 
vegével lejár, hogy azt mielőbb meg­
újítani szíveskedjenek, nehogy a lap kül­
dése fenakadást szenvedjen.

Előfizetéseket mindennap elfogad
a Csongrádi Újság 

kiadóhivatala.

HÍREK.
!

A nagytemplom főoltára újra diszittetik cs 
; pedig fehér alapszínen mozaik festéssel s új 

aranyozással. Ezen felül a templom falazata 
körül szintén újra lestettetik. Maga a főoltáron 
levő szentségtartó célszerűen alakittatik át s az 
oltár kiszélcsittelik, mert különösen három papos 
misék alkalmával a szertartások végzésére az

Könyv a magyar nőkről.
I Folytatás.»

Majd a Vilmos huszáruk jöttek haza. Okul 
követték a Koburg huszárok. Legszerencsétle­
nebbül jártuk a Nádor huszárok. Mind csupa 
magyar gyerek, onnan a Jászságról, s a Nagy­
kunságról. Az egész ezred együtt volt Prágában. 
Könnyen ment a lelkesítés, de meg már tudtak 
a többiek szökéséről, bántotta volna őket, ha 
nem mehetnek. De az elővigyázat is nagyobb 
volt már, több veszélvlycl kellett küzdeniük s 
ők mégis mentek. Az első csapat, bár nagy 
ügygyel-bajjal, de haza ér.

A második csapat hazaszökését egy szép 
zsidó lánv szerelme érlelte meg. Ez tudatta Stern 
(később Csillag) nevű szeretőjével, ki a Nádor 
huszároknál mint tizedes szolgált, azt. hogy 
idehaza haj van. Stern Xö-üd magával szökött 
meg, de elfogatván, 74-et halálra Ítéltek ; a ke­
gyetlen Ítéletet később különböző fogságra eny­
hítették, de Stern vsak nem juthatott haza : szép 
jegyese sulisom látta többet.

Legszerencsétlenebbül azok jártak, akik leg­
utoljára szöktek meg; ezeket Marburgnál egy 
egész brigád vette körül. Egész harcot vívtak, 
de a túlerő elnyomta őket, elfogattak. I izede- 
lésre Ítéltettek, azaz arra, hogy minden tizediket 
főbe lövik. A kijelölés már megtörtént, de ekkor 
oda enyhítették a büntetést, hogy a kijelöltek 
közül csak hármat lőnek főbe. A hármat sors­
húzás útján választották ki. Ezek között volt 
Szecsov őrmester is, aki a megszökésnek terve­
zője volt. Zsebében találták meg édes anyjának 
azt a levelét, melyben egyszerű, de megrázó 
szavakkal Írja le a honi bajokat s hívja őket 
haza . . . Szeesey őrmesternek csak utolsó sóha­
ját hozta haza a hajnali szellő 1840. június 7-én.

Oh azok az akkori nők mi mindent cl nem 
követtek a hadfiak lelkesítésére. Báró Luzsénszky 
b.ijns neje < ' ’’.bori övét ad az ifjú I

Ákos honvédnek, midőn Ül éves korában tisztté t 
kinevezik ; a nagyhírű Káncsi színész nővére pe- j 
dig ugyancsak Egressy Ákost, a már körözött 
honvedet álruhába öltöztetve menti meg a biz­
tos elfogatás elől.

Akik másként nem tudtak segíteni, azok té- | 
pest csinállak. Feláldozták legdrágább ruháikat 
is abból készítek azt. Minden családnál reggeltől i 
estig dolgoztak a nők a tépéseken.

lgv nevelve a nők a harcoló hősöket szerel- ! 
műkkel, szeretőtökkel, még a harc hevében is 
oda érlelték ezek szivet, hogy ellenségeiken sem j 
tudtak kegyctlenkedni.

("ismert eset a veres jarkováci éj, hol a szer- j 
bek Damjanich kis csapatát orozva, éjjel kezd- , 
ték gyilkolni s másnap Tonuisevácot vették be ! 
a győző honvédek. Itt történt, hogy midőn a 
go,-, kel. papiakból leghevesebben tüzeltek hon­
védőinkre s a csata e lak bevételétől függött s ■ 
hosszú ellenállás után végre is a bennszorultak j 
a pappal az elükön kirohantak s a szerbek cgy- 
töl-egvig elestek. I sak egy lény maradt élve, a 
pap bájos szépségű leánya. Ekkor hirtelen elő­
ugrik egv Szentpéterv nevű tiszt, a rohamot lel­
tárija, a tüzelést beszünteti s a leány életét meg­
menti s fegvvertclenül lép a kis leány elé, kinek 
kezében levő hnndzsár még honvéd vértől cse­
peg. A leány felemeli a gyilkol Szentpétcrirc, de 
ez hirtelen lefegvverz.i. A leány védekezik, halni 
akar, nincs senkije, nem kíván élni, de Szent­
péterv elé áll s ő is hasonlón válaszol. Kéri a 
leányt, hogv ők kössenek békét s legyenek egy­
másé. légy lett!

A tomaseváci gör. kel. szerb pap leánya még 
ma is gyászolja a dicső honvéd férjet s a Szent- 
péteryné nevet nem cserélte föl többet soha.

Nem volt elég elleneinknek a kiontott sok 
honfiver, vad dühe még többet követelt. Most 
már nviítan pártjára állott a nemzetiségeknek s 
ekkor kezdődtek azok a borzadalmas vérengzé­

sek, irt elvhez hasonlót a világtörténelem nem 
tud felmutatni.

A szerbek Zentán oly tömérdek embert, de 
főleg nőket és gyermekeket koncoltak lel, hogy 
ezeknek levágott fejeivel rakták körül a város 
piacán levő Szentháromság-szobor párkányzatáit. 
Ez a kegvetlenség a zentni halutt-lejkoszoru ké­
pen maradt megörökítve.

Az oláhok azonban ezeken is (ültettek. E 
képnél nem a magyar nők hőstetteit, hanem 
vértanú halálukat kell leírnom. Fáj a szivem, 
őrjöng az agyam, elhomályosul a szemein, ha 
ezekre gondolok, kihull a toll kezemből, inig 
ezeket Írom. Megrendül istenbe vetett hitem. 
Idegkórságba esik minden érző részem. Es mégis 
elmondom nektek utódoknak, hogy tanuljatok. 
S lm meghallottátok, hocsassatok egy szálló to- 
hászt az örök szeretet Istenéhez a kiszenvedet­
tekért es . . . bontsatok lát volt hunyó poraikra.

Marosujváron kezdődik a nemtelen pusztítás, 
hol Üt) védtelen nőt es gyermeket gyilkolnak le 
s véres hulláikat a Marosba vetik. Kevés az Is­
ten napjának 24 órája erre a véres műre ; éjjel 
folytatják s a kelő nap bíbor sugara üt) véd­
telen magvar piros vérétől lestett Maros vizén 
törik meg.

Veresegyházán Doholi Zsigmondi)! zsákvarró 
tűvel szurkálják agyon.

Borhándon Baranyai Károly h ildbirtokiisiink 
neje és leánya szemelállara fűrészelik le kezeit, 
lábait, majd a fejét s abba a feleségnek kellett 
hegyes karót szúrni s a vértől csepegő hitves 
fejét mezítláb Balázsfalvára vinni leánya kísére­
tében.

Hátszegen az oláh pap clólmúködése mellett 
cölöpökhöz kötik a védtelen, mezítelenre vetkőz- 
Ictctl nőket s azután trágár szavak s becstelen 
tettek után emlőiket vágják le . .

Khédey gróf udvar birájanak kezét, lábát le­
vágják s a levágott testrészekkel verik agyon.

Krakkóban 20<t art,"km nőt ■■ gyermeket haj
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oltár szűknek bizonyult. Ezen javítási munkála­
tuk teljesítése plébánosunk érdeme, aki minden 
alkalmat megragad, hogy a templom mentül dí­
szesebbe letessék.

Az országgyűlési képviselő választók 19U5. 
évi állandó névjegyzéke teljesen elkészülvén, a 
törvény rendelkezéseitek megfelelőkig a in. kir. j 
belügvminiszterium, a kir. közjegyző s az alis­
pán! hivatalnak megküldetett, egy példány pedig 
a községi levéltárban helyeztetett el. Az ország- 
gyűlési képviselő választók összes szama 782 ; 
es pedig régi jog (nemesség) alapjait 1, földbir­
tok után 484, házbirtok után 12, jövedelem után 
(Ili. oszt. kér. adó vagy 1 segéddel dolgozó , 
iparos) 195, értelmiség alapján 90.

Egy színész kritikája. Palotai Antal szín­
igazgató, aki minden tőle telhető mórion iparko­
dik a közönség igényeit kielégíteni, aligha hir j 
tudomással arról az éretlen viselkedésről, amelyet j 
társulatának egyik tagja a közönséggel szemben j 
tanúsított. A közönséget egyszerűen „szamai­
nak titulálta. Ez a csakis az illetőre jellemző j 
bírálat ugyan nem kizárólag Csongrad közönsé­
gét illetőleg alkalmaztatott, mert ugyanezen fu- j 
kozatha Boroztatott a színész úr által a többi . 
vidéki város s közöttük Miskolc város közön­
sége is. Mi készséggel elismerjük, hogy az illető 
színész tehetségeinek 1 elismerésére, nem hinták 
elegendő érzékkel a vidéki városok közönségei, 
s már ezen szempontból is igazolt, hogy egy 
ily tehetség a Nemzeti színháznál találja fel ott­
honát. De addig is, inig ezen általunk is óhaj­
tott időpont elérkezik, s míg a Nemzeti színház 
igazgatósága benne a „kohinoor gyémántot 
feltalálja, mcgszivlelésül csak annyit vagyunk 
bátrak ügyeimébe ajánlani, hogy amennyiben a 
színészek' — hála Istennek nem kicsapott 
diákok, s ipart unott borbély segédekből állanak, 
hanem intelligens emberekből, a jó ízléssel ellen­
kezik az elvégre, is existeneiát nyújtó közönség 
ily otromba megkritizálása.

Hivatalos órák a községházán. F. hó el­
sejével a községházán a hivatalos idő újra a 
régi kerékvágásba jut, amennyiben a délelőtti (> 
óra helyett most már 8 órától 12-ig, a délutáni 
szünet helyett délutáni 2 órától 5 óráig tartatnak 
hivatalos őrak.

Automobil Csongrádon. Kedden délután 
sok ember nézte egy automobilnak gyors tem­
póban, a Félegyházi-út felől a műúton Szentes 
felé való mhogását, melyben egy úri nő, egy

úr és egy inas ültek. Hogy kik voltak az utasok, | 
azt nem tudhattuk meg, mert kiküldött tudósi 
tónk, ki az utasokat megakarta interjúvolni, 
nem érte őket utol.

A kofák megrendszabályozása. \ képvi­
selő testületnek azon üdvös határozatába, misze­
rint a tovább elárusítók részére vásárolhalási 
időt szabott meg, sehogysem tudnak a kutak 
belenyugodni és úgy a járási tószolgabirónál, 
valamint az alispánnál is járták ezen lmtarozat 
megsemmisítése érdekében. De úgy latszik, ered­
ménytelenül, mert a minisztériumhoz szándékoz­
nak ez ügyben kérelmet nyújtani. Remélhetőleg 
ott is eredménytelenül, mert az ország minden 
nagyobb városában van már ily irányú szabály- 
rendelet és szükséges is, hogy a fogyasztó kö­
zönség a kofák kapzsisága ellen némi védelem­
ben részesüljön a hatóságok részéről, s Így a 
legkevesebb, amit a hatóság nyújthatott, ezen 
szabályrendelet megalkotása volt.

A szentesi szinibizottság színészeinkről. 
Múlt csütörtökön a „Boszorkányvár" előadását 
megnézendő!-;, átjöttek Szentesről a szinibizottság 
kiküldöttei, Bánfáivy Lajos és dr. Porjesz János ; 
uralt, akik végignézve és hallgatva az előadást, I 
arról a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak. ; 
Miután a társulat drámai erőit is megakarják 
nézni, aug. 1 1-Iliére szintén átjönnek a szentesi 
úri társaságból többen nejeik kíséretében, akik 
már sok dicséretest hallottak a színtársulat jeles 
művészeiről s különösen Gcróft v Hónáról, a ka­
locsai közönség kitüntetett kedvencéről. Ez al­
kalommal Echegaray világhírű sxomorújáteka, a 
„Halálos csönd“ kerül színre, s az előadásra 
már most felhívjuk a közönség figyelmét.

Közgyűlés. Vsonyréd község képviselő testületé f. 
évi augusztus hő 1-én d, e. (I maikor a község közhaza 
tanácstermében disz s egyúttal rendes közgyűlést tart, a 
következő tárgysorozattal : 1. Néhai dr. Réti János \áime­
gyei főorvos, az arany éidemkereszt tulajdonosa arcképé­
nek leleplezése. 2. A községi elöljáróság jelentése a köz­
ségi árvapénztárnak a vármegyei árvaszék s a pénzügyi 
kirendeltség által történt megvizsgálásáról. 11. Hubert János 
cukrász kérelme a népkerthun kioszk létesítése iránt. 4. 
Miskolci Kcretic iktató kérelme 200 korona fizetési előleg 
engedélyezése iránt. h. A f. évi július havi pénztárvizsgálati 
lelet. IS. Csnngrád vármegye törvényhatóságának 244,904. 
sz. határozata az 1909. évi arvatári mérleg elbírálásáról. 7. 
László Ignác községi Írnok kérelme 2 heti szabadság en­
gedélyezésért. S. Dr. Sörös Miklós halottkém kérelme a ha­
lottként lesi dijak felemelése iránt. 9. A csongrádi iparos 
tanonciskola bizottság 71.904. sz. átirata az iparos tanonc-

iskola államivá tétele iránt 10 Klöliárósági jelentés az ehi- 
L.Rajzásnak nyilvános árlejtésen történt vállalatba adási­
ról. II ( songról vármegye törvényhatóságának 171/904. 
sz határozata a községi szervezeti szabályrendelet 2/. es 
II. tj-ainak módosító szabályrendeleti függelék jóváhagyá­
sának megtagadásáról. 12. Ugyanannak WOOL sz. hatá­
rozata a községi rendőri létszám szaporítása tárgyában ho­
nolt ős,901. sz. közgyűlési határozat feloldásáról. 1J. 
Ugyanannak 245/904. sz. határozata az 1902. évi fogyasz­
tási adéipénztári számadás elbírálásúra vonatkozólag. 14. 
Ugyanannak 2Ki 904. sz. határozata az 1902 évi kozigaz- 
gálasi leteli számadás elbírálásáról. 15. Szükségleti kimuta 
tás I. évi augusztus hóról.

Új artézi kút fúrása iránt akarnak kérvényt 
intézni a képviselő testülethez, a Szt. .lanos-tet 
körüli lakosok. Kérelmüket azzal indokoljak, hogy 
a most meglevő két kút tőlük nagyon távol 
esik és igy vízhez nehezen juthatnak, ami kü­
lönösen tűzveszedelcm esetén nagy hátrány, mert 
szárazság idején mint most is a kutakban 
alig van viz.

TŰZ. Sarusi Mátyás földbirtokosnak t. ex i 
július hó 25-én a Jókai Mór-uleahan közvetlen 
a postahivatal szomszédságában levő háza, eddig 
ismeretlen okból kigyúladt. A dühöngő szélvész 
miatt az oltás lehetetlen volt s szerencse, hogy 
a szél iránvt változtatva, cszak-nyugoti irányból 
fújt, mert másként a szomszédos épületek, s 
különösen Újhelyi Nándor istállója is veszélyez­
tetve lett volna. Víz volt elegendő mennyiségben.
A kár körülbelül 1000 forint, s amennyiben a 
ház c-atpán 700 forintig volt biztosítva, a tulaj­
donos meglehetős kart szctmedcU. László Ignác 
községi hivatalnok és Pintér Imre szűcsmester, 
kik a leégett házban laknak, szintén megkáro­
sodtak ugyan, de bútoraik és egyéb értékesebb 

I holmijaik megmenekültek azáltal, mett a padi- 
ínentum nem égett be, csak sok helyütt meg­
rongálódott.

Sok a postás. Úgy a m. kir. posta vezér- 
igazgatóságához, mint a budapesti igazgatósághoz 
sűrűn érkeznek folyamodványok, posta- és távirda- 
gyakornok jelöld állás elnyerésére. Az érdekeltek 
tájékoztatására közöljük, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter posta- és távírda gyakornok jelöld 
állásokra pályázatot nem hirdet, mert a gyakornok­
jelöltek számában üresedés nincs. Posta-tavirda 
gyakornok jelöl teltet pályázaton kívül sem x esz­
nek fel.

szolnak Péchy Tamás pincéjébe s másnap cső- j 
portban kergetik ki s midőn a csoport a pince 
szűk ajtajához ér, ott dorongokkal verik agyon j 
s itt is még éjjel lámpafénynél is folytatják.

Dombon cgv utast fognak cl; elvágják lábait, 
ekkor övig földbe ássák s ezután karjait vágják
le s ott hagyják. I

Naszódon az összes úri nőket s leányokat 
elfogják, mezítelenre xetköztetik, mcghecsteleni- 
tik s mikor panaszt tesznek, Urban es. és kir. 
tábornok újból meztelenre vetkőztetve kikotteti ; 
őket s igy szijjaztatja meg rut hazugságukéit.

Olt van a Brádv-család esete, hol a család , 
mind a Ki tagját Váka alatt lemészárolják s egy j 
gödörbe dobálják . . . s mikor észre veszik, hogy 
még egy csecsszopó egy ruha darab alatt el, 
ezt elevenen vágják be a gödörbe s ug\ hai> 
tolják he a gödröt, ahonnan a lazán hányt löld 
alól hallatszik fel a csecsemő sírása.

Zalatnáról (140 egyént kísérnek ei, de 1 te- 
szákán alól éjjel megtámadják a védteleneket s 
mészároljak Előbb azonban rabolnak. Kossá 
tiszttartónó füléből húsával együtt szakítják ki 
arany fülönfüggőjét; őzv. Bihari Julianna úrnő­
től 100 drh aranyát veszik el s aztán hasítják 
ketté fejét; Jullenbaum Antal hegybíró szép fe­
leségét a fagyos hidegben mezítelenre vetkőztü­
nk s úgy fektetik a főidre, hol elevenen kezdik 
nyúzni ; Császár Zsigmondné úrnő, mert ellen­
szegült, hogy mcghecstclunitsék, mellébe szúrtak 
hegyes lándzsa nyelet. Pccherné, Ercndlné, Dia- 
nicsné éltes matrónákat kegyetlen kínokkal vé­
gezték ki. 1848. okt, 25-tol oki. 2o-ig a tilt' 
fogolyból egy sem maradt életben; október 2o- 
ikének fagyos reggelén a tiszta égre leljótt nap 
(MO mugyar összemarcangoll hullájára szórta 
Preszáka legelőjén első sugarait. m

Említsem, hogy nyúztak meg elevenen Sxól- 
lősv Elek szolgabirót s mikent koneollak lel 
Benedeken 70 ártatlan lelket, kik közit! Bál Mária 
csak úgv mcnvkedhctetl meg, h*»gy torna Györgv

neje lett. Említsem Bocstirdot, hol Péterly László 
tudós enyedi professort egy más tarsavai mezí­
telenre vetkőztetve, ekébe fogjak, s igy hajszol- i 
jak agyon, avagy Nngycnyvd elpusztítását, Felső- : 
Fejérmegye tisztikara kivégzését. Algyógy, Bokaj. 
Koesárd, Gerendkeresztur, Magyarigen mind egy- 
cgy vértanú hol vei a magyar nők hazaszeretc- . 
téliek. Sard és Kisfalud esete az utolsók közé j 
tartozik, ahol Veres Jánosné úrasszonyt három 
menyasszony leányával Mumzath és Schöndruck 
cs. cs kir. tisztek vezényszavára HO-ad maguk­
kal végzik ki a legkegyetlenebb módon.

Nem folytatom tovább. Nincs ennek vége. 
hossza. Ezen vadállati hősködésért Urban cs. és 
kir. ezredes úr báró Huszár Zsigmond fejét kapta, 
mig Axente oláh tribün 1 l.iU Irt évjáradékot 
kapott a brassói m. kir. adóhivatalból.

Ezen rémes korszakot csak az enyhítette né­
mileg, hogy a hazához hű flak legyőzték a 
pártütő testvéreket s úgy tűnt fel, mintha a 

i testvérharc lezajlása lilán nyugodtság jönne az 
, országra.

A délvidéki harcok győzteseit a főváros kö- 
i zönsége ünnepli ; a perluszi hires győző Kiss 

Ernő tábornoknak a régi Pest redout termében 
gróf Csekonics Jánosné nyújtja át a magyar 
hölgyek nevében a babérkoszorút.

Mind hasztalan! a nyugodtság csak látszó­
lagos . . .

Az érdekes mű, miként jeleztük, kétféle ki­
adásban jelenik meg. Albuma lakú diszkiadasban,

: melyben a műben előforduló nők arcképei is 
! szép kivitelben lesznek közölve; ennek ara 8 

korona. A másik népies olcsó kiadás, melynek 
j ára 40 fillér, de ebből csak nagyobb számú 
! példányokat lehet megrendelni.
1 A mű érdemes a beszerzésre. ^

IRODALOM és MŰVÉSZET.
Színház.

A múlt hét élvezetes műsorát a közönség lat - 
hatolag méltányolta, s valóban meg is lehet 
elégedve a színházba járó publikum, mert olyan 
előadások', mint az „Aranyembcr“, „Bo- 
s z o r k a n v v á r", „ F ö svén y “ a társulat mű­
veszi színvonaláról tesznek tanúságot.

F. hó 24-én két előadást tartottak, de műsor 
változás történt. Ugyanis délután „Bob her- 
ceg“-et játszották, azonban Solti Vilma az elő­
adás végső jelenetében rosszul lett és igy az es­
tére hirdetett „Lotti ezredesei" helyett,

- melyben főszerepe lett volna az „Ördög 
mátkája" című népszínművet adták.

A darab jól ment. Kiválóbb alakítást mutattak 
he Gerőffx Ilona, Balogh Árpádné, Kádas Ma­
riska, valamint Balogh Árpád, Kovács Sándor 
és Gyárfás Ödön.

Hétfőn az „A rtiny ont bor“-t játszottak, a 
közönség hálás volt, s többször kitapsolta fel­
vonás végen a szereplőket.

GerölTv Ilona nagy hatással személyesítette 
meg Tímea alakját, amidőn kitűnően érvényesült 
szívből jövő, sonor hangja, tiszta kiejtése. Az 
utolsó felvonás nagy drámai jelenetét egész tu­
dásával és művészetével csinálta meg.

Teréza szerepét P. Nagy Linda igen linóm 
vonásokkal alakította meg. Semmi mcslerkcltseg, 
semmi erőltetett érzelgősség nem volt játékában, 
beszédmodorában. Pedig ezt a szerepet a nélkül, 
tehát jól megjátszani igen nehéz feladat volt, ami 
nevezettnek mégis kitűnően sikerült.

Rendkívül kedves, bájos volt Gáspár Anna 
Noémi szerepében. Kádas Mariska is kitűnő volt 
Brazovicsné szerepében, úgyszintén Szacsvai Gil­
bert is. ......

A férfiak közti! pompás alakítást csinálták

• , ■: : ' ■ . . - . ..
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Balogh Árpád (Tímár), de legkivált Kovácsnak 
volt jó szerepe, aki Brnzovicsot jatszta meg.

Kedden a „1. o 11 i ezredese i" kerültek szín­
padra. Hát mondhatjuk, hogy aki ezen az estén 
színházban volt, az. soha el nem lógja telejteni 
Kovácsot és Madast, valamint Táborit, akik a 
legnagyobb művészettel oldották meg feladatukat.

Gyárfás nem volt eléggé Othello. Solti \ ihna 
pedig még mindig indispozieióval küzdött.

Szerdán „A fösvény", Moliére örökbecsű 
műve került színre. A közönség egész elragad­
tatással élvezte a klasszikus humor lölséges al­
kotását, s hogy mennyire tud lelkesedni a valódi 
szép iránt ez az. elhanyagolt magyar közönség, 
mutatja az is, hogy háromszor kihívták Kovácsot 
a negyedik felvonás után. Az est sikerének 
oroszlán része Kovács Sándort illeti meg.

Csütörtökön a szentesi szinibizottság kíván­
ságára a „Boszorkány víir“-at adták, Mi- 
iöcker legszebb operettjét. A nagyon ügyes kom­
pozíció, amelynek némely része az. operai styl 
magas mértékét eléri rendkívül tetszett a kö­
zönségnek. Solti Vilma ma felülmúlta önmagát, 
s merjük állítani, hogy ő nálunk igy még nem 
énekelt.

herényi és Gyárfás szintén kitűnően voltak 
hangolva, s a harmadik felvonás nagy hárma­
sában remekeltek. Palotay karmester büszke le­
het rá, hogy ezt ily tinóm színezéssel, ily hibát­
lanul, tökéletesen bírta bemutatni. Ez alkalommal 
a szentesi szinibizottságnak jelenvolt tagjai is 
az. elragadtatás hangján beszéltek az előadásról.

Pénteken adatott a „Józsi" című bohózat, 
a címszerepben Balogh Böske o éves kisleány­
nyal, aki szinpadrai termettségét ezen fellépté­
vel fényesen igazolta. Önkénytelenül az jutott 
eszünkbe, hogy a mai világban „nincsenek mai- 
gyermekek“. Különben maga a darab teljesen 
eszménynélküli, a fővárosi élet sahlonszerűségét 
tünteti ölő meglehetős közönséges feldolgozásban. 
Kitűnően alakítottak Szacsvai Gilbert, Gerőffy 
Ilona és Ge'.léri Gizi. A férfiak közül Kovács, 
Gyárfás és Madas Pista.

Tegnap adatott a „Drót őst ót" bérletszü­
netben, amelyről a legközelebbi számunkban re­
ferálunk.

Anyakönyvi bejegyzések
1904. julius 23-tól julius 30-ig.

Születések: Deli Mária, Cscrnák Imre, Trim get János 
József, Forgó István, Palatínus Lajos, Keller Margit. Gór 
István, Lantos Lajos, Iván Sándor, Forgó Julianna, kókai 
Anna. Szívás Viktória. László Kókai Anna, Táborosi János. 
Pitrik József, Sági István János, Hajdú Mária, Kralisz 
Vilma. Dudás Viktória, Kovács Olga, Kajtár Rókus, l.antos 
József.

Eljegyzések: Nagy (Nagyisiók) János Nemet Erzsébettel, 
Cakó János Guorgiádcs Máriával. Kukovcc József Viglási 
Erzsébettel, «erényi Károly Selnvartz Rozáliával.

Házasságkötések: Varga Márton Olajos Erzsébettel. 
Kávai István Palásti Etelkával.

Halálozások: Sándor Ferenc 10 napos, veleszületett bu­
jakór. fiút Péter 1 hónapos, tüdóhurút. Dudás Mihály 47 
éves, ajkrák. Nagy Anna 12 hónapos, hélhurfit. Szepesi 
Rókusné született Pataki Rozália 4(1 éves, epeköbetegség. 
Gór Mária Iá napos, veleszületett gyengeség. Nemes Ist­
ván 17 éves, vizbcfulladás. Sehók Mária 13 hónapos, tüdn- 
gyúladás. özvegy Deák Istvánná született Túri Kis Mária 
7g eves. aggkor. Ötvös Piroska 1 I éves, tiidőgümrikór. 
Pap János 1-1 hónapos, angolkór. Szögi József 1 hónapos, 
veleszületett gyengeség Szahó Pál 20 éves, lüdrígümőkór. 
l'rmos Mihály 3H eves. tüdögümrikór. Fekete Sándor György 
l.h hónapos, tüdógyúladis Magdics Erzsébet I t lujnapos, 
hörghurut Lulicki István 4 éves, agyhártyalob. Máté Mária 
8 hónapos, bélhurúl.

Szerkesztői üzenet.
S — z Kézdivásárhely. Az idő itt csak annyiban javult, 

hogy az intiikusoktól a láthatár nemileg megtisztult s az 
Úr Isten megmutatta, hogy ha akar, tud is adni, habár egy­
negyed máig tartó esőt. Azt tanácsolnánk, hogy rengeteg 
unalmadban a Vajdának kószittess — amennyiben magad 
úgy sem tudsz egy slüjd-botot, hogy adandó alkalom­
mal rajtad, ha meg fogod érdemelni, végig húzhasson. Kü­
lönben nagy örömünkre szolgál, hogy a la faragásban ki­
tünően haladsz előre, amennyiben azon plajbászt is, mely- 
ivei a kiadóknak Írtál, sajátkezűig faragtad s illetve he­
gyezted meg. Légy szives alkalmilag az elárvult redukciót 
bizonyos humoros • de nem malieiozus közieméin eid- 
del megörvendeztetni. Egyébként üdv es béke !

Társszerkcsztök :

BLÁZSIK MIHÁLY ÉS SÁGHY MIHÁLY.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Hozó és Justin könyvnyomdája.

Ügyes és megbízható
utcai ujságelárúsitó fiúk

jó kereset mellett azonnal 
— felvétetnek. ,

Bővebb felvilágosítást a Csongrádi Újság 

kiadóhivataia nyújt.
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Társat keresek
300 forinttal találmányomhoz, mely jégen 
és hóban járó kerékpár. Tóth János 

Csongrád (Lukács Béla gőzhajó).

NAGY ÜVEG ARA i 2 KORONA
kis • Üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINŐÉN ÜVEGHEZ 
MELLÉKELVE VAN I

[ ÄXÄÄfjt:

w w
w
w
w#

BOZÓ ÉS JUSTIN w
w
w
w

KÖNYVNYOMDÁJA 
CSÖNG R Á 1).

w *** w
w
# —- Ajánlkozik minden a w

w
w könyvnyomdászát körébe w
w vágó munkák elkészité- w
w sérc, inelveket olcsó árak- w
w# ért Ízléses és finom kivi- w

w
w leiben pontosan és teljes s
w megelégedésre szállít. — w
w w
w Vidéki rendelések pontosan w
w --------- teljesittetnek. #
w

Válogatott csongrádi borok:
Literenkint kimerve .... 28 kr.
Adó nélkül nagyban . . . 18 kr.

Elsőrendű kőbányai sörök
(jégbe hűtve):

Nagy üvegenkint..................... /1 4 kr.
Üveg biztosilék (vagycsere) \ 6 kr. 

Literenkint kimérve .... 24 kr.
25 literes hordónkint . 5 Irt kr.

Jég a délelőtti órákban:
Kilogrammoiikint .... 
Métermázsánkint ....

Valódi párlatok
(saját főzés):

l L. valódi törkölypálinka I írt 
l L. val. borseprüpálinkn 1 Irt 
1 L. valódi szilxTipúlinka . 1 frt 
I tv. valódi sárga barack­

pálinka ..................... I frt 60 kr.
sth.-íéle égetett szeszes italok jutányos 
árakon kaphatók, nagyban és kicsinyben

AUSLÄNDER JENŐ
pálinkafőző és finomító, bor- és sörkereskedönél

Csongrád.

1 kr. 
60 kr.

kr.
kr.
kr.

KÖZGAZDASÁG.
Piaci árak.

Búza métermázsánkent ItrnO 19.20 K. Árpa 
rnctermázsiínként ln'00 K. Kukorica métermá­
zsánként K. I fizott sertés élősúlyban ki­
lónként 0 98 I <>0 K (páronként !•> kiló élet 
es l" n vnr;cfln;■ m nvfl .

Beföttes üvegek 
lekötéséhez a legki­
tűnőbb minőségű •«,«

hólyagpapir
(pergamenpapir) ol­
csó árért csakis .««

Bozó és Justin
: üzletében kapható. .«
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